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A. PHẦN LÝ THUYẾT
1. Trong trường hợp nào thì lực tác dụng lên vật thực hiện công ?
- Khi lực tác dụng lên một vật và vật chuyển động theo phương không vuông góc với phương của lực thì lực có sinh công.
2. Nêu công thức tính công, tên gọi và đơn vị các đại lượng có trong công thức ?
A = F.s


Trong đó :
F: là lực tác dụng lên vật  (N)
s: quãng đường dịch chuyển của vật (m)
A: Công (J)
3. Phát biểu định luật về công ?
Không một máy cơ đơn giản nào cho ta lợi về công. Được lợi bao nhiêu lần về lực thì lại thiệt bấy nhiêu lần về đường đi và ngược lại.
4. Công suất được tính như thế nào ? Nêu công thức tính công suất, tên gọi và đơn vị các đại lượng có trong công thức?
- Công suất được tính bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.
- Công thức tính công suất:

P  



Trong đó:
	P : Công suất ( W)
	A: Công thực hiện  (J)
	t: thời gian thực hiện công (s)
5. Khi nào một vật có năng lượng? Cho ví dụ?
- Khi một vật có khả năng thực hiện công, ta nói vật đó có năng lượng.
- Ví dụ: Con bò đang kéo một chiếc xe.
6. Thế nào là động năng? Ví dụ?
- Năng lượng của vật có được do vật chuyển động gọi là động năng.
- ví dụ: Xe đạp chạy trên đường 
7. Nêu kết luận về sự chuyển hóa giữa các dạng cơ năng ?
- Khi một vật chuyển động, thế năng có thể chuyển hóa thành động năng và ngược lại, động năng có thể chuyển hóa thành thế năng.
B. PHẦN BÀI TẬP
* Các công thức áp dụng A = F.s

- Công thức tính công: 

- Công của trọng lực: A = P.s
- Trọng lượng: P = m.10
- Công suất: P =A/t
Dạng 1: Công
Bài 1. Một đầu máy xe lửa kéo các toa xe với tổng khối lượng là 600 kg. Tính công của lực kéo khi các toa xe chuyển động được quãng đường s = 4 km.
Bài 2. Một quả dừa nặng 2 kg rơi từ độ cao 6 m xuống đất. Tính công do trọng lực đã thực hiện.
Bài 3. Một tàu hỏa các toa xe có khối lượng bằng 500 kg làm các toa xe chuyển động được quãng đường s = 1000 m. Tính công của lực kéo của đầu tàu? 
Bài 4. Một người nâng quả tạ 4 kg lên cao 0,4 m. Tính công do người thực hiện khi nâng tạ, biết lực nâng bằng với trọng lượng của tạ.
Dạng 2: Công suất
Bài 5. Một người kéo một vật có khối lượng 50 kg từ giếng sâu 2 m lên trong thời gian t = 24s. Tính công suất của người kéo ?
Bài 6. Một cái máy bơm nước nặng 60 kg bơm nước lên cao 7 m trong thời gian 30s . Tính công suất của máy khi hoạt động.
Bài 7. Một người kéo một vật nặng 15 kg từ vách núi sâu 12 m lên đều trong 24 giây. Tính công và công suất của người kéo.
Bài 8. Hai bạn Nam và Bình cùng nhau leo núi. Nam có khối lượng 40 kg leo cao được 6 m trong thời gian 5 phút, Bình có khối lượng 50 kg leo cao được 9 m trong thời gian 10 phút. Hãy tính công suất của hai bạn Nam và Bình khi leo núi?
Dạng 3: Các dạng năng lượng và sự chuyển hóa cơ năng
Bài 9. Hãy nêu ví dụ về những hiện tượng trong trong cuộc sống, cho thấy:
- Thế năng chuyển hóa thành động năng?
- Động năng chuyển hóa thành thế năng?
- Sự lặp đi lặp lại nhiều lần việc chuyển hóa qua lại giữa thế năng và động năng ?
Bài 10. Một người dùng cái cung tên để bắn một con chim.
a) Khi giương cung (dây cung căng) thì cái cung có cơ năng không? Cơ năng ấy ở dạng  nào?
  b) Khi bắn, mũi tên bay vút đi, năng lượng đã được chuyển hóa như thế nào?
[image: IMG_256]Bài 11.Quan sát con lắc đơn đang chuyển động
a. Tại vị trí nào thế năng là lớn nhất, nhỏ nhất? Vì sao
b.Tại vị trí nào động năng là lớn nhất, nhỏ nhất? Vì sao
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